

# 上海餐厨废弃油脂收运处置体系基本建成 今年将力争做到—— B5生物柴油销售点达200座以上

餐厨废弃油脂，就是俗称的“地沟油”，防止“地沟油”回流餐桌事关人民群众身体健康和切身利益。目前，上海餐厨废弃油脂收运处置体系已基本建立，有效解决了“地沟油”治理的难题。记者昨天从上海市食安办获悉，今年本市将力争B5生物柴油销售站点达到200座以上，供应能力达到每年60万吨左右，届时将全部消纳解决全市每年3万余吨的“地沟油”制生物柴油(BD100)。

青年报记者 顾金华

## 收运量已提高到日均近150吨

据介绍，“地沟油”的有效治理是超大型城市管理中必须要面对和解决的难题。来自上海市食药安办的数据显示，上海近年来每年产生的餐厨废弃油脂稳定在3万多吨的水平。

自2011年开始，上海逐步清理规范餐厨废弃油脂的专业收运、中转及初加工队伍，积极推行餐厨废弃油脂收运特许经营制度。鼓励收、运、处一体化经营，要求有条件的企业通过规范投放容器、设立电子标签、油水分离器上锁、安装传感器、运输车安装GPS、处置厂安装视频监控装置等，监管餐厨废弃油脂处置的各个环节，并借助政府即将建立的监管平台共享相关信息。截至目前，全市正规的餐厨废弃油脂收运单位控制在18家，收运车辆272辆，经培训合格收运人员540名。

据介绍，本市餐厨废弃油脂规范

收运量已由2011年之前的日均不足20吨，提高到目前日均近150吨，每年可制成生物柴油(BD100)3万余吨。

## 打通资源化利用“最后一公里”

在市政府及相关部门协调下，中石化上海分公司将生物柴油纳入其社会加油站供油体系，打通“地沟油”资源化循环利用“最后一公里”。

去年10月30日，第一个中石化加油站为社会车辆加注了“第一枪”生物柴油，标志着经过多年的努力，本市终于真正实现“地沟油”制生物柴油社会化应用，打通了“地沟油”资源化利用“最后一公里”，形成了各环节依次传导、有序衔接的闭环管理体系。

至2018年8月底，本市已有11个区40座加油站对外供应B5生物柴油，每天加注B5生物柴油的社会车辆达3000辆左右，累计已加注100万辆(次)共5369万升(约4万吨)，试点加油站B5生物柴油销售量已占其柴



员工正在将收来的地沟油推入热化槽。

青年报资料图

油总销售量的1/3以上，社会化应用取得良好效果。

目前，中石化上海分公司已制定下一步推广应用方案，力争在2018年内B5生物柴油销售站点达到200座以上，供应能力达到每年60万吨左右，届时将全部消纳解决全市每年3万余吨的“地沟油”制生物柴油。

## 提高全程监管的智能化信息化

据介绍，本市“地沟油”治理工作取得的显著成效只是阶段性目标的实现，下一步将确保“地沟油”源头应收尽收、市场化推广应用尽用，进一步提高全程监管的智能化、信息化，扩大治

理成果的溢出效应，推动“地沟油”治理的绿色、共享、可持续发展。

据悉，今年6月1日印发的《上海市支持餐厨废弃油脂制生物柴油推广应用暂行政管理办法》规定，市财政安排资金对本市确定的B5生物柴油加油站、水上加油站以及经相关部门认可的内部加油站实际销售的B5生物柴油，按照与0号柴油销售价格相比实际优惠量的八折，补贴给B5生物柴油调制销售企业，补贴最高不超过0.24元/升。上海还协调各方面，鼓励油品销售企业按照纯矿物柴油的等价来收购生物柴油，这更给处置企业打了一剂强心针。

## 庆祝改革开放40周年 上海改革开放标志性首创案例

# 上世纪90年代上海率先探索建立再就业服务中心 从纺织女工到“空嫂”，劳动力再就业硕果累累

青年报记者 顾金华

本报讯 在改革开放的历史洪流中，吴尔愉从纺织女工成功转型为民航乘务员，而之后的吴尔愉更成为了“空嫂”中的佼佼者。上世纪九十年代，上海经历了一次产业结构的大调整和城市功能的大转换，其间产生了高达100万的下岗职工。为了妥善化解这一矛盾，上海在全国率先探索建立再就业服务中心。下岗职工进入中心后，中心保障其基本生活，组织开展职业培训和职业介绍，然后帮助他们到劳动力市场实现再就业。到2001年，再就业服务中心人员共计98万人全部分流完毕，其中签订协保协议出中心50万人，提前退休30万人，其余人员为安置就业或市场化就业。

## 从“纺嫂”到“空嫂”

1994年底，“空嫂”一词横空出世，而当时31岁的吴尔愉可谓是“空嫂”的代言人。当时上海正处于产业结构调整中，为上海经济做出巨大贡献的上海纺织业，要砸掉三分之二的纱锭，55万纺织工人中的绝大多数面临下岗。与此同时，轻工、冶金等行业的100万产业工人也要应对剧变的人生。

“我当时也就是抱着试试看的心态去报名的。我在纺织系统搞档案

工作，还算可以，但办公室里的姐姐们要有一个停薪留职，我年纪最小，想想还是我去试试吧。”当年31岁的吴尔愉在丈夫的陪同和鼓励下，递交了报名表，而之后她人生的轨迹就此发生了巨大的改变。

经过了严格的筛选，最终从5万人中最后选出的只有18个人，吴尔愉是其中之一。1995年9月正式上机，此后吴尔愉收到几千封旅客表扬信，曾10多次被评为“最受旅客欢迎的乘务员”。1997年吴尔愉被评为上海市三八红旗手，1998年成为上海市劳动模范，1999年获得五一劳动奖章，2000年评为全国劳模……

吴尔愉说，她们是改革开放的受益者，职业不再是简单的原始温饱收入问题，而是不断让她们获得能力，获得价值，获得幸福感。

## 上海深化试点再就业工程

上世纪九十年代，上海经历了一次产业结构的大调整和城市功能的大转换，其间产生了高达100万的下岗职工，一个城市在短时间内突然有那么多人失去就业岗位，压力可想而知。

1996年7月12日，市政府下发了《关于推进纺织、机电控股(集团)公司再就业工程试点的通知》，决定在本市下岗职工相对集中的纺织机电两个行业试点建立再就业服务中心，文件规定了中心的功能和职责：

要建立一个模式，即建立行业与困难企业共同负责，政府与社会共同资助，对下岗职工进行托管的“再就业服务中心”新模式；形成两个机制，即形成国有企业兼并破产的新机制和职工能进能出的新机制；开辟三个资金来源，即“再就业服务中心”的资金由政府、社会、控股(集团)公司三方共同筹集，主要用于中心内下岗职工的基本生活费、门诊医疗费、社会保险费；强化四个分流渠道，即条块结合，向区县分流，工商结合，二产向三产转移，生产自救和自谋职业。

至1996年底，进入纺织、机电再就业服务中心的下岗待工人员共11.5万人，其中5.8万人得到分流安置，长期以来因人员安置问题导致破产企业难以结束破产程序的难题得到较好解决。

## 全面建立再就业服务中心

在纺织、机电2个行业试点取得初步成效的基础上，本市很快又成立了轻工、华谊、电气、冶金和建材5个(集团)公司的再就业服务中心，均采用同样模式。

1998年3月20日，市再就业领导小组办公室公布了12条再就业鼓励措施与优惠政策，其主要内容有：凡下岗待工人员从事个体经济和合作经济，其劳动关系和待工生活补贴可保留2年；凡自愿与企业解除劳动

关系的，在取得营业执照后，即与企业办理脱钩手续，可以得到一次性2年待工生活补贴；凡下岗的科技人员申办从事咨询信息业或技术服务业的私营企业，2年内免征所得税和管理费，再就业人员在享受失业保险待遇期间，同时可享受医疗费用70%的补助。

1998年8月26日，按照市政府深入推进行业企业再就业工作要求，全市有下岗职工的国有、集体企业按行业和地区全面建立再就业服务中心，共建立中心308个，涉及企业8046户。1999年，上海市企业下岗职工中，原“固定制”职工通过再就业服务中心过渡大规模进入劳动力市场。全市再就业服务中心由1998年底的308个减少到298个，中心职能逐步实现转换，广电、机电、建材行业的国有企业新产生的富余人员不再通过再就业服务中心的模式过渡，而直接进入劳动力市场。

转眼到了新世纪，再就业服务中心已经完成历史使命，中心可以退出历史舞台了。2001年，再就业服务中心人员共计98万人全部分流完毕，其中签订协保协议出中心50万人，提前退休30万人，其余人员为安置就业或市场化就业，实现了下岗职工基本生活保障向失业保险并轨。涉及各类人员的各项就业援助政策措施继续有效。